
令和７年度 北九州市農業委員会 第10回総会 議事録 

 

１．日  時  令和７年５月21日（水）午前10時00分～午前10時16分 

 

２．場  所  小倉南生涯学習センター３階 視聴覚室 

 
３．出席委員及び欠席委員 

出席委員  17名 

中 村 治 雄 古 田 俊 策 山 田  泉 澤 水 理 佳 

清 水 正 人 稲 光  進 川 江  秀 孝 各 務  浩 

大 庭  喜 重 岩 男  徹 中 谷 陽 子 木 原  幹 雄 

 竹 内 輝 壽 松  浦  和  哉 藤 堂  孝 雄 大 庭 美智子 

 梛 野  保 博     

    

欠席委員  1名 

山 鹿 茂 紀    

 
４．事務局出席者 

藤 石 事務局長 池 永 次長  荒 木 係長  田 上 係長 

飛 松 主査    

 
５．議  事 

  【議 案】 
議案第28号 令和６年度農業委員会の農地利用の最適化の推進の状況その他事務の 

実施状況の公表（案）について 

 

６．傍聴人    なし 
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 ただ今から、第 10 回総会を開催します。本日の議題は 「令和６年度農業委

員会の農地利用の最適化の推進の状況その他事務の実施状況の公表（案）につ

いて」の１件 です。それでは、事務局は、議案第28号の説明をお願いします。 

 

 それでは、議案についての説明を始めます。本件は、令和４年度から毎年行

っている「農業委員会の農地利用の最適化の推進の状況その他事務の実施事業

の公表」についてです。 

 これは、昨年１年間の委員の皆さんの活動や、新規担い手の確保、遊休農地

の解消の実績について公表するものです。 

 ３月にご審議していただいたものは今年度の目標でした。今からご説明する

ものは昨年立てた目標に対しての昨年度の実績ということになります。 

本日の総会でのご審議を経たのち、６月末までに国や県への報告、ホームペ

ージでの公表という流れになっています。この流れについては別冊の「資料」

横表でご確認ください。 

それでは、個別の資料について、ご説明します。 

「資料」の２ページ「別紙様式３」になります。本来は、これを委員の皆さん

に作っていただいて、それを基に議案を作るというところなんですが、難しい

し手間もかかるということで、これについては、毎月委員の皆さんにご提出い

ただいた活動記録簿を基に事務局で作成しております。 

また、各委員の活動結果をそれぞれ評価するということを前提としておりま

すが、皆さんご存じのとおり北九州市はいろんな場所がございまして、担当地

区の面積や地理的な条件が異なる中で、個人で優劣をつけることは適当でない

と判断し、昨年同様、委員会全体として点検・評価を行うことといたします。 

 

それでは議案の方の説明に入ります。 

議案の２ページから「別紙様式５」について説明をしていきます。網掛けで

すね、グレーと黄色とピンクとございますけれども、グレーの部分は昨年立て

ていただいた目標になります。 

その目標に対して活動の実績が黄色の部分です。私が今からピンク色の部分

のみを説明していきますので、その部分を追いながらご覧ください。 

では説明に入ります。２ページは昨年立てた目標そのままになります。 

３ページ、農地の集積についてです。目標が 619.5 ヘクタール。これに対し

まして実績は、523.5 ヘクタールで計算しますと、達成率は 86.2％となってお

ります。 

続きまして、1ページめくっていただいて、４ページです。令和６年度の遊休

農地の発生防止についてでございます。これは６年度の解消目標0.94％でヘク

タールに対しまして、実際に解消した実績は 0.3 ヘクタールですので達成率は

31.9％となります。 

前年度に、新規発生した遊休農地の5.6ヘクタールに対しては、1.6ヘクター

ルを解消しております。 

続きまして、５ページです。新規参入の促進についてでございます。新規参

入者への貸し付けについて、農地所有者の同意を経た上で公表する農地面積、

こちらが目標8.8ヘクタールでしたが、実績はゼロとなっております。 

一方ですね、６ぺージをご覧ください。新規参入者につきましては、昨年度、

７経営体、2.3ヘクタールは、新規の参入となっております。同じく６ページで

すね、下半分、最適化活動の活動目標についてでございます。 

推進員等の適化活動を行う日数、月当たりの 8 日という目標に対しまして、



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

 

 

 

９ページの「別紙様式４」をご覧ください。上の真ん中あたりにピンクの網掛

けが入っています。左側が活動日数の目標ですね、8日。それに対して右側実績

が5．6日となっております。これ前年度ですね3．8日でした、実績がですね。

2日弱増えているということで、こちらの方から昨年お願いしましたけれども、

活動記録簿をこまめに記入していただいた成果だと思っております。 

また、ページ戻りまして、６ページですね。活動強化月間設定回数について

です。目標５回に対しまして、秋の農地パトロール、それから２月からの利用

意向調査をカウントしまして、実績も５回となっております。 

次の７ページです、新規参入相談会への参加についてです。目標 1 回に対し

て実績はございませんでした。我々として参加できるイベントがないかという

ことは、情報収集を引き続きしていきたいと思っております。 

同じく７ページです。今までご説明した実績、それをですね、評語という形

で示したものになります。 

目標の達成状況の表については目標に対して、期待をやや下回る結果となっ

ております。 

昨年度は遊休農地がかなり解消されましたので、ここは 1 つ上の評価だった

んですけれども、今年度についてはこのような評価となっております。その下

ですね、推進委員等の点検・評価結果、これ個人の評価ということになるんで

すけれども、期待通りの結果が得られた方が６名、それからやや下回る結果が

44名となっております。 

これですね、昨年度下回る結果となった方が49名でしたので、５名ほど改善

したということになっております。今の評価についてなんですけれども、この

別冊の資料ですね、３ページをご覧いただきたいんですけれども。 

さきほど６名の方は期待を上回ったということでご説明しましたけれども、

これですね、計算の仕方がございます。 

表1を見ていただくと、15点以上あれば、期待通りの結果と評価されます。 

期待通りの15点を取ろうと思ったらどうしたらいいかというとですね、表2

を見ていただきますと、（1）成果目標、①②③とありますけれども、これは相

手があることですので、なかなか難しいかなと。ただ、ここで最低 3 点。次に

（2）の活動日数目標のところ見ていただきたいんですけれども、目標が8日で

すので、8日活動していただきますと、①が目標通りで4点、それから②の日数

が8日で8点、3点＋12点で15点となります。 

ですので、皆さんの頑張り次第で、上げることができますので今年度も引き

続き、よろしくお願いしたいと思います。 

またちょっと戻りまして、議案の８ページですね。事務の実施状況。これは

会議の開催状況ですとか、各種事務の処理件数を記載しております。 

これまでご説明しましたですね、「別紙様式５」と９ページ以降の「別紙様式

４、６」ですね、これを作って、「別紙様式４、５，６」を報告なり公表してい

くという流れになっております。 

以上が「令和６年度の農業委員会の後の最適化の推進の状況、その他事務の

実施状況の公表（案）」についての説明となります。ご審議よろしくお願いいた

します。 

 

事務局からの説明について、ご異議ご質問等はございませんか。 

この最適化の推進の状況ですが、補助金をいただく方が周りにおられると思う

んですが、水路や農道の確認をしたとか、そんな簡単なことでよろしゅうござ

いますので、どこに丸をつけたらいいかということで、現在田植え前で草刈り



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

会長 

をされよると思うんですよね。そういう関係の中で、あそこの用水路が悪かっ

たとかね。どこの地区を回っただとかね。外に出た時に細部にわたってどこを

見て回ったとか、まず簡単な状況でもよろしゅうございます。 

そこにチェックして、但し書きをつけてもらえば、見ても分かるように、書

く時に私も何回も思ったんやけど、1回ちゃんとしたこの活動記録簿の中に、最

適化の活動の成果目標とか遊休農地の解消とかね。これの他にもう 1 つ長たら

しく書かなきゃいけない。できたら簡単なパトロールとか言うたらそこに何か、

確認を行ったとかね。 

何枚も何枚も書きよったら、年とるとすぐ忘れたりしますから。ちょっと丸

をして、何をしたと、そういう確認でよろしいかと思います。難しく書く必要

もないし、できたら詳しく書いた方がいいのはいいけど、暇がない時はそこに

丸をしてもらって、何をしたと。総会関係はわかりますけどね。とにかく書く

練習ですね。どこの草刈りで、誰かおらんとかね。そういう些細なことでも結

構でございます。よろしくお願い申し上げます。 

他に事務局からの説明について、ご異議ご質問等はございませんか。 

 

             （異議なしの声） 

 

それではご異議がないようですので、議案第28号「令和６年度農業委員会の

農地利用の最適化の推進の状況その他事務の実施状況の公表（案）について、

原案通り承認いたします。 

以上をもちまして本日の議案審議を終わりました。本日の署名委員は、６番

山鹿委員が欠席のため、７番清水委員と８番稲光委員です。よろしくお願いい

たします。他に何かございませんか。なければ以上をもちまして、本日の総会

を終了いたします。 

 

 

 

 

上記の記録について、その内容が正確であることを証するためにここ 

に署名する。 

    

令和７年５月21日 

 

 

 

議    長                    

 

 

 

署名委員 ７番                   

 

 

 

署名委員 ８番                   



 


